Examen de Matematicas Aplicadas a las
CC. Sociales II (Junio 2011)
Selectividad-Opcién A

Tiempo: 90 minutos

Problema 1 (3 puntos) Se considera el sistema lineal de ecuaciones depen-
diente del parametro real a:

ar+ Y+ 2= a
ay+ z= 1
ar+ Y+ az= a

a) Discutase el sistema segin los diferentes valores de a.
b) Resuelvase el sistema en el caso de que tenga infinitas soluciones.

c) Restielvase el sistema para a = 3

Solucion:

a)

A= — |Al=d*(a—1)=0= a=0, a=1

Q@ O <
— Q
Q =
Q = Q

Sia#0ya#1= |A| # 0= Rango(A) = 3 =Rango(A4) = n° de
incognitas, luego en estos casos el sitema es compatible determinado.

Si a=1:
11 11
A=]101 11
11 11
La matriz tiene dos filas iguales, claramente el sistema es compatible
indeterminado.
Si a=0:
0110 110
A=]100 1 1|y |01 1|=1#0
01 0 1 10 1

El Rango(A) = 2 #Rango(A) por lo que el sistema es incompatible
b) Cuando a = 1:

z=0
z+ y+ z= 1 N
y+ z= 1



¢) Cuando a = 3:

3+ y+ z= 3 x=28/9
3y+ z= 1 =< y=1/3
3z+ y+ 3z= 3 z=0

Problema 2 (3 puntos) Se considera la funcién real de variable real defi-
x

nida por: f(z) = PO
72 _

a) Especifiquese su dominio de definicién y los puntos de corte de la
grafica con los ejes coordenados. Determinense las asintotas de f.

b) Determinese la ecuacién de la recta tangente a la grafica de f en el
punto de abcisa z = 1.

3
c¢) Calculese la integral definida / f(z)dx
2
Solucién:
a) Dom(f) = R — {£+/2}y el tinico punto de corte es (0,0).

Asintotas:

» Verticales: z = /2 yx= —V2

= Horizontales: y = 0

; 3x
S 5 =0

= Oblicuas: No hay por haber horizontales.

1;2
b) £(1) = =3 f1la) = ~ 73 —) = £1) =9

y+3=-9x—-1)= 924+y—6=0



3 3¢ 3 3 3.7
dr="ln|z>-2|| =ZIn- =1,879
/2:52—233 plnlem=2| =gy =1,

Problema 3 (2 puntos) En un edificio inteligente dotado de sistemas de
energia solar y edlica, se sabe que la energia suministrada cada dia proviene
de placas solares con probabilidad 0,4, de molinos edlicos con probabilidad
0,26 y de ambos tipos de instalaciones con probabilidad 0,12. Elegido un
dia al azar, calcilese la probabilidad de que la energia sea suministrada al
edificio:

a) por alguna de las dos instalaciones,

b) solamente por una de las dos.
Solucién:

Sean los sucesos A: energia solar y B: energia edlica
P(A)=0,4, P(B)=0,26, P(AnB)=0,12
a) PLAUB)=P(A)+ P(B) — P(ANB) = 0,54.
b)
P(s6lo uno) = P(ANB)+P(ANB) = P(A)-P(ANB)+P(B)—P(ANB) = 0,42

Problema 4 (2 puntos) Se supone que el tiempo medio diario dedicado a
ver TV en una cierta zona se puede aproximar por una variable aleatoria
con distribuciéon normal de media g y desviacion tipica 5 minutos. Se ha
tomado una muestra aleatoria simple de 400 espectadores de TV en dicha

zona, obteniéndose que el tiempo medio diario dedicado a ver TV es de 3
horas.

a) Determinese un intervalo de confianza para p con un nivel de confianza
del 95 %.

b) ;Cuél ha de ser el tamano minimo de la muestra para que el error en
la estimaciéon de p sea menor o igual que 3 minutos, con un nivel de
confianza del 90 %?

Solucién:
a) N(u,15), n =400, X = 180 minutos y Zoy2 = 1,96:

10 = (X = T2 X b2 ) = (078 53:181,47)



b) zas2 = 1,645

g o 2
E:ZQ/Q% — n = <Za/2E> :67,65

Como n tiene que ser un nimero natural n = 68

Examen de Matematicas Aplicadas a las
CC. Sociales II (Junio 2011)
Selectividad-Opciéon B

Tiempo: 90 minutos

Problema 1 (3 puntos) Se consideran las matrices

—1
—k

= & O
I
N O W

1
3
0

a) Calctlense los valores de k para los cuales la matriz A no es invertible.
b) Para k = 0, calctilese la matriz inversa A~L.

c) Para k = 0, resuélvase la ecuacién matricial AX = B.

Solucion:

a)

W

0 1
k 0|=k—4k+3=0= k=1, k=3
1 4

Sik=1ok=3= |A]=0= No existe A7L.

Sik#1yk#3= |Al#0= Siexiste A7L.

b) Si k= 0:
-1 0 1 0 1/3 0
A= 300 ]|=A4a1=| -4 —4/3 1
01 4 1 1/3 0
c)
0 1/3 0 31 0 1
X=A"'B=| -4 —4/3 1 03 |=[-10 -8
1 1/3 0 2 0 32

4



Problema 2 (3 puntos) Se considera la funcién real de variable real defi-
nida por:

a
— si x< -1
T
Zob > -1
siox>—
4
a) Calcilese a, b para que f sea continua y derivable en z = —1

b) Para a = 1, b = 3, represéntese graficamente la funcién f.

3
c¢) Calculese el valor b para que / f(z)dx = 6.
0

Solucion:
a)
4 sioxz<—1 _a si < —1
x 22
2 =
x4—b siox>—1 g siox>—1
Por la continuidad en x = —1:
zgnfllf f(ZC) ~ x—hgrfllf E -
2
, z—b 1-0b
xgn—lur f(@) = xgn—lu 4 4
1-b
—a=——=4a—-b=-1
4
Por la derivabilidad en z = —1:
/ b / + 1 1
F-17) = —a, f(—1) = -2 — a==
2 2
Luegob=3ya=1/2.
b) Paraa=1,b=3:
1 . 1
e Loy a<a
x 22 =
=
2
x4—3 sioz>—1 g siox>-—1




- 4 -2 2 4 5 8
: : %] 0.5
4

Problema 3 (2 puntos) En un cierto punto de una autopista estd situa-
do un radar que controla la velocidad de los vehiculos que pasan por dicho
punto. La probabilidad de que el vehiculo que pase por el radar sea un coche
es 0,5, de que sea un camion es 0,3 y de que sea una motocicleta es 0,2. La
probabilidad de que cada uno de los tres tipos de vehiculos supere al pasar
por el radar la velocidad maxima permitida es 0,06 para un coche, 0,02 para
un camion y 0,12 para una motocicleta. En un momento dado, un vehiculo
pasa por el radar.

a) Calcilese la probabilidad de que este vehiculo supere la velocidad
maxima permitida.

b) Si el vehiculo en cuestién ha superado la velocidad méxima permiti-
da,jcudl es la probabilidad de que se trate de una motocicleta?

Solucion:

a) P(S)=0,5-0,06+0,3-0,0240,2-0,12 = 0,06

b)

P(S|M)P(M) 0,2-0,12
P(S) ~ 0,06

P(M|S) = = 0,40



Problema 4 (2 puntos) Se supone que el precio (en euros) de un refresco
se puede aproximar mediante una variable aleatoria con distribucién normal
de media p y desviacion tipica igual a 0,09. Se toma una muestra aleatoria
simple del precio del refresco en 10 establecimientos y resulta:

1,50; 1,60; 1,10; 0,90; 1,00; 1,60; 1,40; 0,90; 1,30; 1,20
a) Determinese un intervalo de confianza al 95 % para pu.

b) Calcilese el tamafio minimo que ha de tener la muestra elegida para
que el valor absoluto de la diferencia entre la media de la muestral y
la 1 sea menor o igual que 0,10 euros con probabilidad mayor o igual
que 0,99.

Solucioén:

a) N(1,0,09), n =10, X =125y z,/5 = 1,96:

10 = (X 0o X 0 ) = (119851.306)

b) Za/s = 2,575:

2
E = za/Q% — = (za/gg) — 5,37

Como n tiene que ser un ntmero natural n = 6





